

弱美元、高油价——美国当前核心利益的现实选择，市场的力量至少与美国政府的意图形成了某种“共识”。从根本上讲，油价上升是美国解决其庞大的国家负债的重要选择。这才是美国的核心利益所在，是美国政府制定一切政策的定位点。

油价飙升是美国核心利益的现实选择

◎刘焜辉

美国次贷危机是全球经济长期失衡所累积的因素的总爆发。问题的实质是，美国过度消费，不储蓄，通过滥发美元毫无节制地膨胀其债务，美国政府及家庭都负债高筑，个人储蓄率下跌至接近零，国家及家庭的总负债相当于GDP的35%。故此，如果按照一个经济的自然调整逻辑应该是，美国政府要大幅削减其开支，房价下跌使得居民消费需求萎缩，逐步减少其对外债务的比重，这样美元重新获得支撑，资金才可能真正回流美国，摆脱其信用高度紧缩的状态。

显然，这个时间会拖得很长，而且美国经济面临高度的不确定性，特别是房价的进一步下跌而引发负资产问题，很可能触发此次货更强烈的冲击波，从而加深美国经济衰退的程度。可见，调整的时间拖得越长，美国为此负担的成本越大，而且很可能是经济较长时间衰退。

当下美国政策的自然选择必然是，冀望找到某种方式，尽可能缩短此次全球经济调整的时间，尽可能向外转移经济调整的成本。如果美国要少承担成本，那就意味着必然需要其他人更多地承担调整成本。

现在这种迹象表明，未来世界经济以某种危机的方式结束本轮调整的可能性越来越大。最为重要的迹象，那就是油价的飙升。

油价飙升完全成了一个独立的金融问题，或者是被操纵的工具。因为无论是从供需、成本、地缘政治、稀缺性、世界经济增长对于能源刚性需求预期等基本因素来看，已经无法解释短期内油价急剧上涨的背景。

从供需看，世界原油产能和需求量一直是平衡的，甚至产能总是保持约大于需求；从成本看，中东产一桶原油成本仅5美元，全球平均产油成本也不会超过12美元；地缘政治只可能对油价形成短期的扰动，2003年美国打伊拉克，当年油价也就上升了7.8美元；谈到资源的稀缺性和不可再生性以及能源的刚性需求，这个预期一直在，不是今天突然冒出来的。

如果市场是有效的，应该均衡地反映到原油价格的上涨中。事实上也是如此。

从2002年开始，世界原油价格均价大致以每年10美元的速率上升，但是2007年8月份以后，情况显然发生了根本性的变化，在短短不到10个月的时间内，油价飙升了近70美元。

没有其他解释，弱美元、高油价——美国当前核心利益的现实选择，市场的力量至少与美国政府的意图形成了某种“共识”。

从短期利益看，显然华尔街的金融资本这次是获得了天赐的喘息休整之机，这么短时间就能摆脱次贷风暴损失万亿元美元的梦魇，谁能想到。1季度，油价飙升了40%，与油品相关的衍生品价值

增加数万亿美元。坦率地讲，在全球金融资本约束管理的今天，救活了美国的金融机构，就是从根本上缓解信用收缩的问题，有利于遏制经济衰退势头。你如果认为，美国意图仅限于此，那就是短视了。从根本上讲，油价上升是美国解决其庞大的国家负债的重要选择。这才是美国的核心利益所在，是美国政府制定一切政策的定位点。

市场机构总是在憧憬，油价飙升将引发美国通胀的恶化，将导致美联储政策重心的调整，转向升息，美联储的官员最近也频频出来喊话，要关注通胀的变化。

但是，请大家永远记住，与美国的对外负债问题相比，油价导致的通胀问题永远是个小CASE，美联储很久就不把自己当成一名忠实的通货膨胀目标制的捍卫者了（可能只有中国的央行还坚信如此），因为那不是美国政策的核心利益所在。美国的政策都是在围绕负债问题做文章，只要有利于负债问题的解决，意味着美元获得支撑，通货膨胀的问题自然就消失了。油价上涨的直接效果，是不断地消耗这些新兴市场国家多年辛苦累积的储蓄（不管是政府的、企业的还是居民的），很显然，这些储蓄的硬币另一面就是庞大的美国的对外负债。

如果说当今这个世界上哪个国家最能扛住油价的冲击，那就是美国。当前全球经济结构与上世纪70年代两次石油危机时发生了根本性的变化。经过20多年全球产业重新布局，美国已经完全变成了消费型经济体，80%三产，15%制造业，该转移都已经外移了，能源敏感度很小，经济对抗能源价格冲击能力很强。美国的产业都是居于世界尖端的高科技产业、军工、软件、传媒、数控机床、飞机，大部分是拥有高额垄断价格的超利润率产品，属于高附加值含量的产品。全球能源、原材料价格的上涨，不过是收缩了部分利润空间，基本上可以在企业内部得以消化。格林斯潘几年前就说过，今天美国经济的发展，已经不存在成本推动型通货膨胀。

反过来，油价上升的巨大成本自然很大程度上由承载着全球庞大的制造业的新兴市场国家经济体来承担。中国、印度都是实行能源补贴的国家，全球的金融资本看到这一点，事实上已经形成对赌局面，赌你财政能撑多久，赌你敢不敢取消补贴、放开油价，反复炒作需求因素，你要是不放开，就消耗你的财政（国家储蓄），消耗你企业和居民的财富；你要是开放，可能会冒通胀失控的风险。

面对两难，政策当局权衡之中，特别是可能当面临一个比较大短期冲击的时候，很自觉的选择是，延续补贴，把通胀压力延后，期望国际形势的转机，同时采用更强紧缩货币政策打需求，加快升值和大幅提高利率，信贷紧缩。

如此，经济硬着陆风险开始显现：企业面临两方面压力，成本上升，信贷紧缩，盈利下降，实质是生产率下降，本币的实际汇率有了贬值压力，这时政府财政状况开始恶化，储蓄被大量消耗，价格上涨导致进口激增，国际收支也可能开始恶化。要命的是，通常名义汇率快速升值被当作抑制通胀的手段，这时候很可能已经被忽悠到了高位，与实际汇率贬值的趋势形成巨大的落差，各方面条件具备了，资本就开始外流，我们过去看到的“货币攻击”的一幕其实并非虚幻。

如果新兴市场国家扛不住通胀压力，先行溃败下来，需求骤然下降，资金自然撤出商品市场，回流美元资产，美元顺势转强，美国通胀解决了，美国以外的世界陷入通缩，再重新开启新一轮周期。在这个资金回流的过程中，累积在新兴市场国家的庞大储备大幅下降，与此对应的美国对外负债大幅下降。

我越来越感觉这一切，正在向我们走来。

请大家不要简单把这一切看成是一种阴谋，那样容易使问题低级化。其实，金融发展到一个高级阶段，更多的是一种默契，当各方面条件成熟的时候，市场力量和政府某种意图形成默契，很容易达成“一致行动人”的效果。站在2007年年末憧憬黄金十年的经济学家们，谁又能想到仅仅半年时间，世界会变成今天这个样子呢？（作者系中国社会科学院金融研究所中国经济评价中心主任）

应阻止股价“破净”

◎石胜利

随着股市的持续下跌，跌破净值的股票日益增多。统计显示，截至上周五收盘，股价低于其一季度末每股净资产的上市公司共有8家。其中，股价较每股净资产折让幅度最高的深天健上周五复权后收盘价是7.64元/股，其今年一季报显示公司每股市净资产为10.03元，上周五收盘价较每股净资产折让了2.39元/股，折让幅度高达23.80%。

股价跌破净值是一个值得警惕的信号，而这种情况还可能继续。国家统计局6月27日发布的前5月全国规模以上工业企业利润数据显示，受煤炭价格上涨和原油价格上涨影响，电力行业、化纤行业利润出现大幅下降，石油加工及炼焦业由去年同期盈利352亿元转为净亏损443亿元。目前，跌破净值的股票这类行业占比最高，这意味着，跌破净值现象可能在这些行业中蔓延。

另一方面，油价还在继续上涨。6月26日，纽约商品交易所8月份交货的轻质原油期货价格在盘后电子交易中一度达到每桶140.39美元，伦敦国际石油交易所8月份交货的北海布伦特原油期货价格在盘中交易中一度攀至每桶140.56美元。油价创新高，全球股市纷纷下跌，中国股市也很难独善其身。

过去，由于我国对油价实行补贴政策，国际油价波动对中国股市的影响较小，而中国提高油价之后，表明了一个鲜明的态度：即中国开始通过提高油价而不是增加补贴来解决与国际油价日益拉大的差距。这使得国际油价的波动可以非常直接地影响到中国股市。这同样意味着，跌破净值的股票可能增多。

一般而言，股价跌破净值是熊市中的一个特征。中国股市自2001年走入熊途，在3年中，跌破净值的公司数量最高达近200家，占到当时两市上市公司总数的20%左右。如果跌破净值的股票增多，就基本上可以确认进入了熊市。

而这显然是应该阻止的。当前股指已经跌到了中国实体经济连续多年持续增长和财富连续多年持续积累所能支撑的区间，跌破净值则意味着对实体经济成果的一种否定，是极其不正常的。那么，应该如何阻止股价继续不断跌破净值？

第一，应该硬性规定，凡是股票跌破净值的上市公司，大小非严禁减持，并收回其任何再融资申请。大小非对自己公司最熟悉，如果它们在股价跌破净值的情况下依然减持，就会给市场发出一个危险的信号：其净值可能含有水分。这将进一步摧毁投资者脆弱的信心，导致股市继续自由落体。

第二，应该规定，当股价跌破净值时，或在某一时间段内持续保持跌破净值状态时，要求上市公司回购本公司股票。上市公司回购本公司股票可以减少流通股股份，有利于增强投资者信心，支撑上市公司股价。实际上，成熟国家的资本市场在股市跌破净值时，许多上市公司都会自觉回购本公司股票，以向投资者传递积极信号。

油价问题何以成“一地鸡毛”

◎倪小林

众所周知，亚洲各国正经历的痛苦的通货膨胀，正是美元持续贬值，美国向世界释放流动性所引起的。到现在就像一个轮回，当流动性从美国释放出来最终回到美国后，美国对于高油价的反应真的就像一地鸡毛难以收拾了。

美国国会想要调查石油投机的原因，很大程度源于那份关于神秘报告《市场投机在石油和天然气价格上涨中的角色》，报告中直指花旗、高盛等为油价高涨的始作俑者，如果是这样，油价被推高的背后，当然有炒作因素。但是目前反对这个结论的声音也不小。尽管如此，油价却不管人们要找到推高油价真凶还要花多少时间，只管一个劲地上升。

当人们在争论不休推高油价责任问题的时候，有一种现象很棘手，因为油价不断攀升，导致消费者支付能力紧张，开始拖欠产油国的资金。如果油价依然是一匹脱缰的野马，世界的拖欠贷款额将会导致产油国去考虑供应是否继续。这样一来，石油问题很可能出现更加尖锐的矛盾。

在多种商品价格不断攀升的时候，发达国家多数时候在指责别国经济发展太快，对于石油需求增长，才导致油价居高不下，而它们自己却缺乏自省，如美国大量粮食用于转化清洁能源，耗去大量供人们食用的口粮等。

从国际市场大宗商品价格轮涨可以看出，由于美国经济受到次贷困局的拖累，资本必然要寻求新的获利目标，涌入了石油和天然气的期货交易市场也是必然的。虽然资本大亨解释期货市场的功能完全从正面强调，当大量资本囤积进行石油期货交易，会不会产生负面影响，对于市场来说也无须去争辩。

现代经济给人们一个错觉，只要经济发展能够医治一切，包括人性的弱点，贪婪、欲望等等，似乎都可以自然解决，对于衍生产品放松监管不管怎么说也是次贷危机的致命伤。为此，资本玩家们充分利用人性的弱点，不断吊高人们对资本收益的欲望，资金随着大玩家的指挥棒，不断冲击世界各国角落的商品、货币。

所以，不能不说今年亚洲成为国际游资的热土，也是因为美国次贷危机出现后，国际资本重新选择了获利目标市场。最近，社科院专家依据模型计算出，国际游资已经进入中国达1.75万亿美元，尽管人们对于游资数量迄今很难拿出统一的定量分析，国际游资在中国的数量绝对不可忽视。对于游资可能产生的危害更不可掉以轻心。因为，油价继续攀升不过是全球经济已经很可能出现更大麻烦的信号。



想到拍摄华南虎，还懂得照片PS这种复杂的作图技术，并且，照片PS水准极高。这种可能性有多大，是不需要复杂思索就能够得出结论的事情。

一切违法的冲动都源于对利益的追求。那么，假如华南虎照片事件不败露，谁是最大的受益者？资料显示，陕西最近一次有实物佐证的野生华南虎生存记录还停留在1964年，中国已有近30年没有野生华南虎生存的报告了。而华南虎再现，被有关部门聘请的专家形容为“得益于当地生态环境的明显改善和人们生态保护意识的提高”，而这也直接牵涉到林业部门和当地政府部门的利益。

对林业部门来说，生态的改善就是它最大的政绩。对当地政府部门来说，华南虎照只要不败露，哪怕是长期争论下去，对当地宣传效应也是千金难买的。

事实上，在华南虎照事件发生后，当地就开始打出“看华南虎”这块旅游招牌。

这是何等精巧的构思？而推动这一切的动力，正是政绩工程。

这并非是一个简单的推理。我们不妨回顾一下，在周正龙华南虎照事件引起强烈争议后，无论是当地政府的主要领导，还是陕西省林业厅，无不信誓旦旦

地宣称虎照是真实的。在科技高度发达，鉴定技术已经非常成熟的今天，如果没有“外力”的因素，认清一个“纸老虎”会有这么难吗？事实上，在周正龙被逮捕的同时，“卷入此事件的13名政府机关相关人员受到处理”，已经给出了答案。

因此，我认为，“纸老虎”案不是周正龙一个人在“战斗”，不能避重就轻，如果仅仅对周正龙以涉嫌诈骗犯罪逮捕，将问题的起源归结到周正龙一个人身上，负有同样责任或者可能共同谋划这一事件的政府机关相关人员就可能逃脱法律的问责。

这并非是一个简单的推理。我们不妨回顾一下，在周正龙华南虎照事件引起强烈争议后，无论是当地政府的主要领导，还是陕西省林业厅，无不信誓旦旦

就可以出手大把地收购低价资产了。当然，也可能中国经济的弹性很好，中国企业的竞争力很强，中国最终能够平稳地适应高油价和汇率改革。那样的话，对我更有利，如果一个国家的经济能够平稳地适应140美元以上的高油价，意味着中国的劳动生产率很高，意味着人民币有更大升值空间，我可以继续做空美元，投资人民币，博取更大的无风险的收益。这样的策略进退有余，似乎比中国投资公司的对外投资决策更为安全和审慎。

金融危机从来不会重复过去的形势，我们总是在防范类似1997年东南亚金融危机的热钱，总在猜测热钱已大规模地进入了房地产和股市。恕我直言，今天大多数在3000点以下重仓套牢的中国股民可能很希望热钱大规模地入市去解救他们。但是，缩得不能再小的成交量似乎无法支持上万亿热钱冲击沪深股市的猜想。

东南亚当年的情况与中国今天的形势完全不同，他们当时汇率高估，被美元升值所累，我们今天汇率低估，所谓的强势美元只存在于美国政府官员和中国学者的口述之中。我们真正的威胁在于高油价，如果说我们将迎来一场金融危机的话，那么这个危机的导火索肯定不是10年前已经用过的引信。高油价最终

会迫使我们在其他问题上做出一定牺牲，如果放开油价，可能国内的生产商无法适应，并由此导致一轮资产价格调整，为潜在已久的热钱创造难得的机遇。到那个时候，我敢说，政府对于热钱恐怕就不会再是一种打压和驱赶的态势，而是希望他们尽快抄底，稳住房地产价格，防止我国金融系统出现大动荡。

金融不是电视连续剧，我虽然早就发下宏愿要投资拍摄史诗巨片《荡妇喋血记》，但是上面的文字并不完全是虚构的故事情节。这个世界已经发生了重大变化，那些我们今天积极防范的风险往往不是我们明天会遇到的；而那些我们今天不注意的问题，恰恰是下一次金融危机的突破口。

我不认为热钱是可以赶走的，也不认为热钱是可以防范的。作为一个忠实的马克思主义者，我坚持认为外因通过内因发生作用。今天之所以有热钱涌入，是因为中国内部的经济体制存在着这样或者那样不合理之处，没有完全按照市场经济的原则来制定各项政策。

股市和楼市目前的成交量并不支持热钱涌入这些领域的判断。我的估计是，热钱在等待我们进入伏击区，等到油价和汇率都接轨时再出手购买低价的中型股票。

Column | 周洛华专栏

热钱究竟藏在哪里？

我相信热钱也不知道上述问题的答案。他们不知道中国的汇率会达到什么水平，他们也不知道中国的企业能够承受多高的油价。但是，他们知道以下一些事情：人民币汇率还会对美元升值，汇率升值部分中假设中国利率高于美国利率的部分将使得他们获得收益，而且收益水平将高于他们在美的融资成本；他们还知道，任何一个国家的股市、房市如果要经历油价和币值的双重调整，将毫无疑问地经历大幅波动。所以，这些资产现在的价格是否合理，这些资产未来的价值究竟如何，没有人知道。

因此，假如我在操作热钱的话，我宁可通过各种途径进入中国，以固定收益品种的方式埋伏下来。耐心等待中国的各项改革推进下去，直到油价和汇率都与市场化水平接轨之后，再择机收购中国的股票和房产。现在最大的不确定性就在油价和汇率上，一定要等到这两个大靴子掉在地上之后，我才能判断中国资产的实际价值。在这段等待观测期，我不用担心，中国政府的利率和汇率政策对我有利。我想一旦油价和汇率接轨，中国资产价格将出现大调整。因为整个经济经过长期保护和管制之后可能无法适应高油价和汇率升值。那时候我

导致我困惑的原因有两个：一是我不知道人民币的真实汇率水平是多少，我相信中国人民银行也不知道。二是我不知道中国能够承受的油价水平是多少，我相信国务院发改委也不知道。所有的资产最终都是用人民币来表现的，如果我们连人民币的币值和实际购买力究竟是多少都不知道，我们又怎么能够用货币这把尺子来度量资产的价格呢？我真的无能为力。经济运行的